

欧洲经济暂别停滞 反弹力度难料

新华社记者 康逸 单玮怡

欧盟委员会15日发布2024年春季经济展望报告预计,2024年和2025年欧盟经济将分别增长1.0%和1.6%,欧元区经济将分别增长0.8%和1.4%。2024年欧盟通胀率将从2023年的6.4%降至2.7%,2025年进一步降至2.2%,今明两年欧元区通胀率分别为2.5%和2.1%。

难言乐观

受能源价格下跌、通胀缓和以及降息预期增强等因素影响,今年第一季度欧元区和欧盟经济环比增长0.3%。然而,分析人士指出,欧洲经济前景依然不容乐观,利率调整空间也将受限于美国货币政策。

分析人士指出,在去年第三和第四季度连续出现环比0.1%的萎缩之后,欧元区经济今年一季度从技

术性衰退中反弹,0.3%的环比增速也是自2022年能源危机爆发以来欧洲经济最强劲的表现。

英国经济与商业研究中心经济学家萨姆·米利说,欧元区经济自2024年初开始出现转机,“在降息预期的推动下,今年全年欧元区经济可能会进一步改善”。

但也有分析人士指出,欧元区经济虽走出长期停滞,前景仍难言乐观。荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩表示:“我们不应过分夸大欧洲经济复苏的说法。与疫情之后不同,由于受全球需求疲软的影响,实际工资也尚未恢复,而且目前利率仍处于较高水平,欧元区经济并未出现强劲反弹。”

欧盟委员会公布的经济景气指数也显示,4月服务业活动温和,制造业产出疲软。从整体情况看,欧洲经济形势依然喜忧参半。

凯投国际宏观经济咨询公司首席欧洲经济学家安德鲁·肯宁哈姆

表示,一季度欧元区经济改善部分缘于建筑业反弹等暂时性因素,商业调查也显示经济增长依然疲软。“虽然欧元区经济衰退似已结束,但我们认为今年余下时间的经济扩张步伐将较为温和。”

谨慎降息

欧元区4月通胀率与3月持平,按年率计算为2.4%。随着欧元区今年前几个月的通胀逐步企稳,且已接近欧洲央行2%的中期通胀目标,专家普遍认为,欧洲央行有望在6月开启降息,但预计未来欧元区利率下调空间有限。

欧洲央行在近期货币政策会议公告中已释放出降息信号:“若通胀动态、前景以及货币政策传导强度等因素增强了实现中期通胀目标的信心,则适宜降低当前利率水平。”

欧洲央行管理委员会成员、法国央行行长西里尔·莱昂纳瓦·维勒鲁瓦·德加约表示,欧元区4月通胀数据让欧洲央行有信心在6

月开始降息,随后将以“务实的步伐”放宽货币政策。

欧洲央行副行长路易斯·德金多斯近期也指出,如无意外,欧洲央行将在6月降息,但对后续政策行动非常谨慎,并关注美国联邦储备委员会在降低通胀方面的进展。

日前,美联储多名官员表示,由于通胀压力持续存在,美联储将联邦基金利率维持在高位的时间可能超出预期。欧洲经济专家认为,由于美国通胀形势和美联储政策走向对全球具有广泛溢出效应,若美联储持续观望,也将影响欧洲央行后续降息步伐。

荷兰国际集团驻纽约首席国际经济学家詹姆斯·奈特利说,“美国通胀压力外溢全球,其他央行绝不能忽视其影响力”,如果美联储不能尽快降息,可能会继续推动美元走强,从而给欧洲经济和欧元区对美元汇率带来压力,同时限制欧洲央行降息的能力。
(新华社布鲁塞尔5月15日电)

美国4月通胀回落 刺激美股三大股指创新高

新华社记者 刘亚南

美国4月消费者价格指数(CPI)涨幅整体回落,表明近期美国通胀压力有所缓解,符合此前市场预期。受此影响,纽约股市三大股指15日高开,盘中涨幅进一步扩大,收盘时三大股指显著上涨并均创下历史新高。

美国劳工部当日盘前公布的数据显示,美国4月CPI环比上涨0.3%,低于3月的0.4%;同比上涨3.4%,较3月的3.5%小幅下降。剔除波动较大的食品和能源价格后,美国4月核心CPI环比上涨0.3%,同比上涨3.6%,涨幅也都低于3月份水平。

当日公布的通胀数据利好消息进一步提振市场乐观情绪,带动三

大股指齐创新高。截至当天收盘,道琼斯工业平均指数较前一交易日上涨349.89点,收于39908.00点,涨幅为0.88%;标准普尔500种股票价格指数上涨61.47点,收于5308.15点,涨幅为1.17%;纳斯达克综合指数上涨231.21点,收于16742.39点,涨幅为1.40%。

分析人士认为,美国4月CPI全面回落至少暂时终结了今年一季度的“火热涨势”,表明通胀压力或逐步缓解,有可能继续向2%的长期目标回落。

瑞银集团财富管理分析师当天表示,虽然美国4月CPI环比涨幅仅比预期低0.1个百分点,但这是自去年10月以来首次出现涨幅低

于预期的情况。同时,4月核心CPI涨幅是今年以来最低水平,数据表现相当积极。

通胀数据公布后,当天美国国债收益率快速走低,美国10年期国债收益率下降9.8个基点,收于4.344%;美国2年期国债收益率下降7.9个基点,收于4.738%。

瑞银集团表示,美国股市当天对通胀数据作出积极反应,国债收益率下降为多头提供“弹药”并支持股市走高。目前,投资者在几周前的担忧逐渐缓解。

分析人士表示,近期美国宏观数据或使美联储有更多理由在今年内降息。

芝加哥商品交易所美联储观察

工具15日下午公布的数据显示,市场认为美联储在9月议息会议上至少降息25个基点的概率为75.3%,显著高于前一日的65.1%。

不过,市场仍需进一步观察通胀走势,对美联储何时启动降息仍存分歧。美国里根资本公司分析师斯凯勒·魏纳德说,最新通胀数据让美联储最早在今年9月降息得到“喘息空间”,但美联储货币政策路径尚未确定。

美国银行全球研究部经济学家仍维持美联储在今年12月首次降息的预测,认为通胀仍需更大力度放缓或者就业市场数据走弱,美联储才有可能考虑在9月降息。

(新华社纽约5月15日电)

中方将继续为波黑和平稳定及地区安宁发挥建设性作用

新华社联合国5月15日电(记者王刚)中国常驻联合国副代表耿爽15日表示,中方将继续致力于发展同波黑各族人民友好关系,为维护波黑和平稳定及地区安宁发挥建设性作用。

耿爽当天在安理会审议波黑问题时发言说,波黑作为一个多民族国家,要实现经济增长、社会稳定,有赖于各族团结互信,和睦相处,为共同的目标携手努力。一段时间以来,波黑民族和解进程遭遇挑战,不时出现激化民族矛盾、不利民族团结的言行,中方对此感到担忧。

耿爽说,国际社会要保持对波黑局势的关注,持续帮助波黑应对各种挑战,在此方面欧盟以及西巴尔干地区国家尤其应发挥积极作用。在此过程中,应坚持公正立场,采取平衡、审慎态度,推动波黑各族实现民族和解。避免采取任何选边站队,强加解决方案,甚至实施单边制裁,干涉波黑内政的做法。

耿爽表示,中方在高级代表制度问题上的立场没有变化。中方对最近几年高级代表任命和“波恩权力”动用引发的争议表示关切。今年3月,国际社会驻波黑高级代表克里斯蒂安·施密特动用“波恩权力”修改波黑选举法,在波黑国内造成新的矛盾分歧。近一段时间以来,《代顿和平协议》规定的三族协商制度遭到违反,主席团集体协商共同决定外交政策的安排受到挑战。但施密特的报告却称波黑外交政策比以往得到更好协调实施,这显然与事实不符。中方重申,波黑事务最终应由波黑人民自主决定和管理,不论是高级代表制度还是“波恩权力”,都是特殊时期的特殊安排,不能长期化,更不能永久化。

耿爽说,联合国大会下周将就“设立斯雷布雷尼察种族灭绝国际日”决议草案采取行动。中方此前已多次呼吁,提案国应该就决议草案同重要当事方及会员国充分协商,在协商一致基础上推进有关进程。强行推动目前尚存重大分歧的决议草案,与推动波黑国内和地区国家和解和睦的精神不符,与维护西巴尔干地区和整个欧洲地区和平稳定的期望不符,也与通过设立国际日展现会员国团结的初衷不符。中方希望有关各方加强沟通,推动此事得到妥善解决。

耿爽说,中方尊重波黑国家主权、独立和领土完整,尊重波黑人民对国家前途的自主选择。希望波黑各族以整个国家和全体人民利益为重,加强对话,增进互信,实现和解,共同维护波黑政治稳定,推动波黑经济发展。中方将继续致力于发展同波黑各族人民友好关系,为维护波黑和平稳定及地区安宁发挥建设性作用。

斯洛伐克总理遭遇刺杀 暂脱生命危险

斯洛伐克总理罗贝尔特·菲佐15日遭遇刺杀,身中数弹受重伤。副总理托马什·塔拉巴晚些时候说,经过手术,菲佐暂时脱离生命危险。

枪手是一名71岁作家。斯洛伐克官员说,刺杀“明显出于政治动机”。菲佐去年秋天重新执政后,反对军事援助乌克兰,反对乌克兰加入北大西洋公约组织,被西方媒体视为“亲俄罗斯”。

“我非常震惊,”斯洛伐克副总理兼环境部长塔拉巴接受媒体采访时说,“幸运的是,据我所知,手术顺利,我估计他会活下来……他目前没有生命危险。”

菲佐15日下午在位于首都布拉迪斯拉发东北方向将近140公里处的汉德洛瓦镇参加一场政府会议后,走出文化中心楼,与路旁等待的一群支持者握手。

一名男子突然朝菲佐连开五枪。菲佐中弹倒地,被送往当地一家医院,稍后被直升机送往首府班斯卡-比斯特里察接受急救手术,一度状况危急。

塔拉巴说,一枚子弹射穿菲佐的胃部,另一枚击中一处关节。斯洛伐克“现实”新闻网援引一名未具姓名消息人士报道,手术已经结束,菲佐状况稳定。

菲佐连开五枪。菲佐中弹倒地,被送往当地一家医院,稍后被直升机送往首府班斯卡-比斯特里察接受急救手术,一度状况危急。

菲佐现年59岁,曾是捷克斯洛伐克共产党党员,上世纪90年代步入政坛。2006年至2010年、2012年至2018年,菲佐先后担任三届政府总理,是斯洛伐克在职时间最长的政府首脑。

去年9月,菲佐率领导向-社会民主党以“亲俄”“反美”竞选纲领赢得议会选举,第四次出任总理。选战期间,他承诺连“一颗子弹”也不会提供给乌克兰,还把亲西方政治对手称为“战争贩子”。

新一届政府成立后,斯洛伐克停止向乌克兰援助武器。菲佐公开表示会阻止乌克兰加入北约,理由是那会引发“第三次世界大战”。

按照路透社的说法,菲佐越来越多批评西方对乌克兰的军事支持。菲佐曾指责,西方对俄乌冲突施加影响,只会导致斯拉夫民族之间自相残杀。

路透社说,菲佐的政治立场在亲欧洲“主流”和民族主义之间摇摆,他曾经表示愿意根据民意或者变化了的政治现实改变道路,因而被视为民族主义者。

斯洛伐克是欧盟和北约成员国。据美联社等媒体报道,所谓西方主流人士担心,斯洛伐克在菲佐领导下可能放弃亲西方道路。
(新华社专特稿)



建筑发生火警 杜塞尔多夫一栋

据外媒报道,德国杜塞尔多夫一处住宅建筑16日发生火灾,造成至少3人死亡、16人受伤。这是5月16日,消防员站在德国杜塞尔多夫发生火灾的建筑旁。
(新华社发)

中国工商界呼吁美方立即取消对华加征关税措施

新华社北京5月16日电 中国贸促会新闻发言人日前就美国贸易代表办公室发布对华加征301关税四年期复审结果发表谈话,呼吁美方切实遵守世贸组织规则,立即取消对华加征关税措施。

美国当地时间5月14日,美国贸易代表办公室发布对华加征

301关税四年期复审结果,宣布在原有对华301关税基础上,进一步提高对自华进口相关产品加征关税。

“中国工商界对此表示坚决反对。”这位新闻发言人说,中国电动汽车、锂电池、光伏电池等相关行业通过持续技术创新,积极参与市场竞争,深度融入全球供应链,为

全球节能减排、绿色创新发展注入了强劲动力。美国贸易代表办公室无视世贸组织规则,继续滥用301关税复审程序大幅提高部分自华进口产品关税,这是典型的单边主义和贸易保护主义做法。与此同时,美国还为本国电动汽车、半导体等产业提供大量补贴,这种做法明显违背市场经济原则和国

际经贸规则,严重破坏了全球产业链供应链稳定与安全。

中国贸促会、中国国际商会代表中国工商界呼吁美方切实遵守世贸组织规则,立即取消对华加征关税措施,鼓励中美工商界加强互信与合作,共同维护产业链供应链稳定畅通,加快推动世界经济复苏。

(上接第一版)要推动三产提升。聚焦成品油、汽车、家电等大宗商品消费,出台更多“含金量”高、“诱惑力”强的促消费政策举措,充

分释放消费潜力。统筹用好消费券等各类补贴政策,鼓励相关市场主体让利促销,确保各项政策落到实处、见到实效。

肖友才强调,统计是经济社会发展的重要基础性工作。要抓好重点行业、重点企业、重点指标的监测分析,全面提高

统计数据质量,客观全面、真实准确反映全市经济发展水平,为全市经济社会发展提供高质量统计服务。